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UBUNGSAUFGABEN (V)
(Besprechung am Donnerstag, dem 26.11.2009)

Aufgabe 1: (4 Punkte)

Sie haben als Uberraschung fiir Ihre WG einen groBen Topf Suppe vorbereitet, die Sie auf einer
elektrischen Warmbhalteplatte bei T's = 40 °C temperieren. Nach einer Stunde Warten lesen Sie
aus Langeweile am Stromzédhler ab, dass Sie 0.01 kWh elektrische Energie fiir das Warmhalten
verbraucht haben. Um welchen Wert hat sich die Entropie der Suppe gedndert (ohne Beriicksich-
tigung der Zersetzungsprozesse)? Wie hat sich die Entropie der Umgebung geéndert, wenn deren
Temperatur Ty = 20 °C als konstant angenommen wird?

Aufgabe 2: (4 Punkte)

Zwei gleichartige Gefédfle A und B sind iiber einen sehr diinnen Schlauch miteinander verbunden
und schlieflen gemeinsam ein als ideal angenommenes Gas im thermodynamischen Gleichgewicht
bei der Temperatur T ein. Behilter A steht auf der Erdoberfliche und Behilter B in einer Hohe
z = h. Berechnen Sie die Entropie S des Systems bzgl. der Verteilung des Gases auf die beiden
Gefafle. Vernachléssigen Sie dazu das Volumen der Verbindung sowie die Ausdehnung der Behilter
in z-Richtung (,Zwei-Niveau-System®). Wie grof§ wird S in J/K fiir ein Mol Gas der Molmasse
M = 28.8g/mol, h = 1km und 7" = 20°C? Wie grofl wird S dagegen, wenn beide Behilter auf
gleicher Hohe stehen?

Aufgabe 3: (4 Punkte)

Entwerfen Sie ein Fabry-Perot Interferometer, das bei senkrechter Inzidenz eines Lichtstrahls mit
A1 = 499 nm eine Transmission von 7" = 1 zeigt und nach kontinuierlichem Abfall mit der Wel-
lenldnge bei A2 = 500 nm nur noch eine Transmission 7" < 0.01 aufweist. Wie miissen bei einer
Brechzahl von n = 1.5 innerhalb des Resonators der Reflexionskoeffizient R der Spiegel, deren
Abstand d sowie der Finesse-Faktor F' gewéhlt werden?

Aufgabe 4: (4 Punkte)

Ein planarer Spiegel vernachléssigbarer Dicke und 4 = 1 trennt zwei Halbrdume gleicher Brech-
zahl. Ein s-polarisierter Lichtrahl fallt unter einem gegebenen Winkel auf den Spiegel und wird
ohne Verluste in einen reflektierten und einen transmittierten Strahl gleicher Intensitéit geteilt.
Bestimmen Sie den Phasensprung bei der Reflexion ohne weitere Kenntnis der Spiegeleigenschaf-
ten. Benutzen Sie dazu das Prinzip der Umkehrbarkeit der Lichtwege.

Anmerkung: Die Weg- und Zeitumkehr eines Strahls A erhélt man durch dessen konjugiert Kom-
plexes A*.



